I variants                                      PĀRBAUDES DARBS BIOLOĢIJĀ 11. KLASEI
                                                                         Tēma: ŠŪNAS UZBŪVE                                                          
Vārds___________________ Uzvārds________________________ Klašu grupa___ Datums_______________
LABU VEIKSMI!
1.Uzdevums. Pareizo atbildi apvelc ar O! (5 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts: 5x1=5p.]
1.Kad bija atklāta šūna?
a) 1630.g.     b) 1665.g.     c)1658.g.     d) 1859.g.

2.Šūnas galvenais organoīds ir:

a) kodols;     b) lizosomas;     c) ribosomas;     d) endoplazmatiskais tīkls.

3.Kādas funkcijas veic ribosomas?

a) ogļhidrātu vielmaiņa;   b) vielu transportēšana;   c) olbaltumvielu sintēze;    d) ģenētiskās informācijas saglabāšana.

4.Kādas vielas veic transportfunkciju?

a) ogļhidrāti;   b) olbaltumvielas;   c) lipīdi;   d) kalcijs un kālijs.
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5.Kāds šūnas organoīds izpilda „spēkstacijas” funkciju?

a) ribosomas;   b) kodols;   c) šūnas centrs;   d) mitohondriji.
2.Uzdevums. Nosauc, kāda šūnas sastāvdaļa ir redzama elektronmikroskopiskajā fotogrāfijā, kāda ir tās uzbūve un funkcijas! (5 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par pareizo nosaukumu-1p., par uzbūvi-2p., par funkcijām-2p.: 1+2+2=5 p.]
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3.Uzdevums. Nosauc, kādas cilvēka šūnas ir redzamas elektronmikroskopiskajā fotogrāfijā! Kādas ir šo šūnu funkcijas organismā?(2 punkti). [Vērtēšanas kritēriji: Par pareizo šūnas nosaukumu- 1p., par funkciju- 1p.: 1+1=2p.]



4.Uzdevums. Sameklē pirmajā stabiņā dotajām šūnas sastāvdaļām atbilstošas funkcijas no otra stabiņa un ieraksti daudzpunktes vietās atbilstošos burtus! (5 punkti)[Vērtēšanas kritēriji: Par pareizi norādīto vienu burtu (funkciju)- 1p.: 1x5=5p.]


5.Uzdevums. Ieraksti kvadrātos pretī procesu nosaukumiem ciparus, ar kuriem apzīmēti paskaidrojumi par šiem procesiem.(3 punkti)[Vērtēšanas kritēriji: Par pareizi norādīto ciparu- 1p. Katru ciparu drīkst izmantot tikai vienu reizi: 1x3=3p.]
1. Vielas daļiņu pārvietošanās no vietas, kur to koncentrācija ir lielāka, uz vietu, kur tā ir mazāka (koncentrācijas gradienta virzienā).

2. Vielas molekulu paātrināta pārvietošanās koncentrācijas gradienta virzienā ko veicina olbaltumvielas- pārnesēji.

3. Vielas molekulu pārvietošanās pretēji koncentrācijas gradientam ar olbaltumvielu- pārnesēju palīdzību.

4. Cietu daļiņu uzņemšana šūnā un sagremošana. Vielu aktīvā transporta veids.

5. Šķidruma pilienu absorbēšana šūnā. Vielu aktīvā transporta veids.

6. Vielas izvadīšana no šūnas, vielu saturošā pūslīša membrānai saplūstot ar šūnas plazmatisko membrānu. Vielu aktīvā transporta veids.

7. Ūdens molekulu pārvietošanās cauri puscaurlaidīgai membrānai vairāk koncentrētākā šķīduma virzienā.


Procesi: A.Osmoze                   B.Fagocitoze                 C.Aktīvais transports    

6.Uzdevums. Ieraksti kvadrātā pirms katra apraksta koda ciparu, kas norāda, kādā vidē šūnas atrodas!(3 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi norādīto koda ciparu- 1punkts: 1x3=3p.]
                            Kods: 1- izotoniska vide; 2- hipertoniska vide; 3- hipotoniska vide.
       - Eritrocīti ir piebrieduši, daļa šūnu jau ir pārsprāgušas.
       - Elodejas lapas šūnās plazmatiskā membrāna ir pilnībā atrāvusies no šūnapvalka, hloroplasti ir
          izvietojušies šūnas centrā.

- Meitene izšķīdināja 9 g NaCl vienā litrā ūdens un iegūtā šķīduma pilienam pievienoja asiņu pilienu,
   lai aplūkotu to mikroskopā.
7.Uzdevums. Novērtē apgalvojumu patiesumu, apvelkot pareizās atbildes! (5 punkti) 
[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo apgalvojumu- 1punkts : 1x5=5p.]

a) Augu šūnās ir vakuolas ar šūnsulu...................................Jā...... Nē
b) Ribosomas atrodas tikai dzīvnieku šūnās........................Jā...... Nē
c) Hloroplasti ir aļģu bezkrāsainās plastīdas........................Jā...... Nē
d) Baktēriju šūnām nav ar apvalku norobežota kodola........Jā...... Nē
e) Sēņu šūnām nav šūnapvalka.............................................Jā...... Nē
8.Uzdevums. Aplūko attēlā redzamo šūnu, papildini teikumu un izpildi uzdevumus! (10 punkti) 
[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1punkts: 1x10=10p.]


9.Uzdevums. (2 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: izskaidro lapu nokalšanas cēloņus-1p., iesaka kā pareizi mēslot augus-1p.:1+1=2p.]
Lai iegūtu lielāku ražu, ģimenes piemājas dārziņā gurķiem tika bagātīgi uzkaisīti slāpekļa minerālmēsli. 
Pēc dažām dienām bija vērojama augu lapu vīšana, kaut gan augsne bija pietiekami mitra. 

A. Izskaidro, kāpēc augi nokalta, izmantojot zināšanas par vielu transportu 

caur šūnas membrānu! 

 

B.Uzraksti ieteikumus, kas jāņem vērā, augus mēslojot!

10.Uzdevums. Izlasi tekstu un izpildi prasīto! (5 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: novērtē saslimšanas pieauguma cēloņus,
 par katru cēloni- 1p., par ieteikumu-1p., pamato ieteikumu-1p.] 
Viena no bīstamākajām infekcijas slimībām arī mūsdienās ir difterija. Izpētīts, ka to izraisa Corynebacterium diphteriae - nūjiņveida mikroorganisms. Nūjiņa ir izturīga sausumā un zemā temperatūrā. Augstā temperatūrā, piemēram, 100oC – tā aiziet bojā. Difterijas nūjiņa izplatās pilienu veidā, cilvēkam runājot, šķaudot, klepojot vai atkrēpojot. Retāk var inficēties putekļu un tiešas saskares ceļā. Kopš 1993. gada saslimstība un mirstība no difterijas Latvijā ir ievērojami palielinājusies. Pēc slimības pārslimošanas neveidojas paliekoša imunitāte.

A. Izmantojot tekstu un ikdienā iegūto informāciju, izspried, kāpēc, difterijas cēloņu izpēte nav devusi vēlamo rezultātu tās ierobežošanā Latvijā?  Difterijas ierobežošana Latvijā nav izdevusies, jo ir pieaudzis cilvēku skaits, kuri nevakcinējas un neveic revakcināciju.
B. Iesaki, kādus bioloģijas sasniegumus varētu izmantot jaunu difterijas profilakses un ārstēšanas metožu izstādē! Atbildi pamato! Ieteikums: Iespējamais risinājums – vakcināciju vietā varētu iedzert kādas zāles, vai arī izveidotu kādus piesūcinātus plāksterus. 
Pamatojums:. Ir cilvēki, kuri baidās no vakcīnām, tāpēc nevakcinējas. Vienkāršāk būtu uzlīmēt plāksteri vai arī iedzert tableti. Ir arī tādi cilvēki, kuriem nav laika, lai veiktu vakcīnas (nevar uzspēt ārstu darba laikos), viņiem vienkāršāk ir iegriezties diennakts aptiekā.
.
                                                                        Vērtēšanas skala:
Pasvītro pārbaudes darbā, Tavuprāt, uzrādīto zināšanu līmeni: augsts, optimāls, vidējais, zems.                                                                                                                                                

                                                                                                                                                     KOPĀ:  Punkti                                                                                                                                                                      
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A. Šūnas „spēkstacijas”


B. Olbaltumvielu sintēze;


C. Osmozes nodrošināšana;


D. Dalīšanās vārpstas veidošana;


E. Fotosintēze;


F. Barības vielu sašķelšana;


G. Ribosomu veidošana;


H. Lipīdu un ogļhidrātu sintēze dzīvnieku šūnā;


I. Šūnas darbības koordinēšana;


J. Veidojas lizosomas.





1. Ribosomas B; C





2. Kodols G; D; I





3. Hloroplasti E;





4. Endoplazmatiskais tīkls H;J





5. Mitohondriji A; F











a) Tā ir dzīvnieku valsts organisma šūna, jo tai nav vakuola, ir lizosomas un centrasoma. 


b) Uzraksti, kuras šūnas sastāvdaļas atzīmētas ar dotajiem cipariem!


4. goldži komplekss


5. graudainais endoplazmatiskais tīkls


8. mitohondrijs


10. plazmatiskā membrāna


c) Norādi, kurām šūnas sastāvdaļām raksturīgas dotās funkcijas, ierakstot 


tukšajās vietās atbilstošos ciparus no attēla!


Veido ribosomas 2


Sintezē lipīdus 2


Veido dalīšanās vārpstas pavedienus 3


Koordinē šūnas darbību 6








